

深入推进清廉村居建设 为乡村振兴赋能添彩

风清气正的基层政治生态是乡村振兴的关键。作为清廉单元建设的重要板块之一，去年10月，蚌埠市纪委监委印发《清廉村居创建工作指引》，将清廉村居建设融入基层治理，紧紧围绕“班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清醇、群众满意”的建设目标，以清廉“底色”为乡村振兴赋能添彩。

在推进清廉村居建设过程中，市纪委监委注重坚持示范带动与全面推进相结合，鼓励各地结合实际打造一批清廉村居示范点，以点带面，全域推进清廉村居创建工作在全市铺开。同时，督导各县区结合实际将清廉村居建设不断融入基层治理，一些特色做法亮点纷呈、卓有成效。固镇县通过建强基层监督队伍、规范“小微权力”运行、拓展清廉文化阵地等措施，激发清廉村居活力，擦亮清廉“底色”，让“清风”劲吹固镇大地。高新区制发《小微权力工作流程图》，让村级纪检委员“照册监督”，推动村级党务、村务、财务“三务”晒在“阳光”下。经开区采取“一月一主题”监督模式，有效激活基层监督末梢，推动清廉村居建设走深走实。

接下来，市纪委监委将进一步创新丰富清廉村居建设的内涵和实践路径，把清廉元素融入基层治理、乡村振兴之中，持续赋能乡村振兴。

五河县：

打造清廉村居 提升群众幸福指数

去年以来，五河县纪委监委紧紧围绕“清廉村居”建设总体部署，从小微权力运行、监督队伍建设、文化阵地打造等方面入手，选取一批有基础、有特色、有亮点的村居先行示范，着力打造班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗的清廉村居。

基层监督点多、面广。对此，县纪委监委紧盯关键环节、重点领域及群众最关注的“人、钱、事”等关键要素，梳理涵盖“三重一大”事项决策、农村“三资”管理、惠民政策落实等五大类“小微权力”清单，大力推动小微权力“监督一点通”平台建设，贯通纪委监委监督同群众监督的力量，把牢小微权力监管关。同时，聚焦村集体“三重一大”事项决策、村“两委”班子民主集中制执行情况、干部作风情况等开展点面结合的日常监督检查和重点抽查，及时扫清乡村振兴“路障”，实现矛盾调解“见事早、判断准、解决快、治未病”。截至目前，五河县基层小微权力“监督一点通”平台累计受理群众投诉6092条，办结6081件，群众满意度达99.8%。

基层治理效能的提升，离不开强有力的监督队伍。县纪委监委

委统筹乡镇、村居两级监督力量，按照“就近整合、区域划分、便于指导、利于工作”的原则，将全县14个乡镇划分为3个协作区，探索构建“协作区+背包式巡察”“协作区+村居纪检委员”等协作模式，实现监督叠加效应。同时，制定下发《五河县村(社区)纪检委员履职责任清单》，结合乡镇重点工作开展情况，抽调村级纪检委员参与节日“四风”督查、村务公开检查等工作，让村级纪检委员“照单操作”，切实提高了基层监督质效。

此外，县纪委监委依托本土自然景观和红色资源，因地制宜打造了一批具有鲜明特色和教育意义的清廉村居示范点，着力打造群众“家门口”的廉洁教育阵地。如在双忠庙镇孙湖村，以传统“双忠”精神为根基，提炼出以“忠、义、廉、节”为主要内容的新时代“双忠”精神，历时6个月打造廉洁文化教育馆；在小溪镇铁石村，清廉文化长廊、阳光公开栏等一应俱全，相关制度均已上墙公开，党员干部恪守清廉底线，村容村貌焕然一新，村民的幸福感受持续提升，崇德尚廉的氛围越来越浓。



禹会区四街道组织全体党员干部参观长青乡宗洼村廉洁文化墙，耳濡目染接受廉洁文化熏陶。

廉村居。

走进宗洼村，宽阔畅通的村庄道路、干净整洁的人居环境、宏伟的廉洁文化广场、端庄大气的廉洁文化墙一一映入眼帘，随处可见的廉洁标语、内容丰富的宣传栏、详尽细致的村务公开栏，无不彰显着宗洼村廉洁文化的深厚底蕴。广场上，独特的“宗洼”廉洁标识引人注目，巧妙地融合了兰花元素及清官帽元素，寓意着宗洼村坚守廉洁自律的坚定信念。广场东侧的“清风亭”巍然耸立，亭子两侧的楹联“宗风正派清名远扬，注水明镜廉风荡漾”在阳光的映衬下熠熠生辉，格外耀眼，无声诉说着宗洼

村的清廉文化传承。村务公开栏中，张贴着涉及群众利益的“小微权力”事项清单，将涉权事项进行全流程公示，村委会成员的信息公开则进一步方便了群众的监督。在这里，廉洁自律成为村委会和村民共同遵循的行为准则，村居治理体系和治理能力现代化迈出了坚实有力的步伐。

接下来，禹会区将继续以点带面深化清廉村居建设，不断探索、推广村居治理的新模式、新路径，推动清廉村居与乡村振兴深度融合，切实把清廉村居建设成果转化为老百姓幸福生活的强大支撑。

淮上区：

“清”风拂社区 “清廉”润民心

“兴廉洁之风，树浩然正气……”漫步在蚌埠市淮上区大街小巷，“崇德尚法、持正守廉”等廉政警句随处可见。去年以来，淮上区全面实施清廉村居建设，有力推动了基层治理，群众的幸福指数逐渐提升。

思想是行动的先导。淮上区纪委监委通过开设“纪法十分钟”小课堂，引导村居党员干部认真学习党纪法规和警示案例，不断提升廉洁自律意识，夯实筑牢廉洁防线。同时，组织村居党员干部赴红色教育基地、警示教育基地、莲藕基地等，开展沉浸式学习，使党员干部在潜移默化中品味清廉真谛、接受廉洁文化熏陶、加固廉洁从政堤坝。

为推动清廉村居建设走深走实，淮上区纪委监委探索构建“社区党总支—小区党支部—网格员—楼栋长”四级责任体系，明确责任分工，层层压实责任。同时，区纪委监委指导各社区建立公开栏定期监督、居民代表会议评议监督、居务监督委员会监督三项监督机制，确保党务、居务、财务“三公开”落实落地。在此基础上，淮

上区创新实行“社区廉洁监督员+社区居务监督委员会+街道纪工委”联动监督模式，不断完善社区监督机制，有效促进社区干部廉洁自律。

此外，各社区依托春节等传统节日，以讲古、诵读、文艺汇演等群众喜闻乐见的形式，传播廉洁文化，并将廉洁文化建设融入“家庭、家教、家风”建设，着力营造廉洁自律的家庭“微环境”，切实以社区“小气候”滋养社会“大生态”。其中，淮滨街道正街社区以“百年正街”文化底蕴为依托，建设正街历史文化陈列馆和文化墙；明珠社区、陶然北岸社区等，利用小区架空层、景观亭廊等空间，打造社区廉洁文化墙、“清风长廊”“廉洁文化图书角”等阵地，使居民在家门口就能看“廉”书、明“廉”理、守“廉”线。

下一步，淮上区纪委监委将继续以清廉村居建设为抓手，创作廉洁视频、廉图片、廉漫画等群众喜闻乐见的廉洁文化作品，推动廉洁文化飞入寻常百姓家，让廉洁教育更加入脑入心。

怀远县：

廉洁进乡村 清风润人心

名人故事悬挂在长廊、景观石雕分布在公园、漫画警句绘制在墙面……走进怀远县龙亢镇关庙村，“廉味”十足的景观点串珠成链，形成了一道亮丽的廉洁文化风景线，吸引了不少干部群众前来参观学习。

为推动新时代廉洁文化建设走深走实，怀远县在廉洁文化进乡村上持续发力，压实各乡镇(街道)主体责任，统筹调配资源力量，深入挖掘本地廉洁因素，打造清廉村居。

“关庙村是汉代经学大师桓荣的故里，桓荣、桓郁、桓焉祖孙三代教授五位皇帝，被誉为‘三代御先生’，通过廉洁文化示范村的建设，进一步发掘了桓氏家廉文化，全链条打造廉洁景观，让村民们在寓教于乐中感受家廉文化，有效激发了村民共同参与村务监督的热情。”关庙村党总支书记韩学永介绍。

融廉于景夯实“廉阵地”。怀远县纪委监委依托全县纪检监察协作区制度化规范化建设，充分整合县域“公廉”文化资源，紧扣“倡廉”“促廉”“宣廉”“警廉”主题，结合人文历史、红色基因、党纪法规

等内容，构建4个纪检监察协作区廉洁文化展示区，拓展乡村廉洁文化宣传矩阵。同时，由点及面，县纪委监委将廉洁文化建设与村居文化深度融合，鼓励各乡镇、街道挖掘本地特色“廉洁因子”，将其融入村居文化设施建设，因地制宜建立村居廉洁文化景观。目前，已打造基层清廉广场、清廉长廊、清廉公园、清廉村道40余处，涌现了白莲坡村“莲”文化、姚圩村“爱莲说”、关庙村“家廉相融”等清廉村居精品，以润物细无声的方式教育引导干部群众培育清廉、勤俭的好家风。

倡廉于行提速“廉动力”。怀远县纪委监委积极推动基层小微权力“监督一点通”平台建设工作，在平台内设党务村务、集体“三资”、村级集体经济组织运营管理等六大板块，督促权力公开透明，保障党员群众知情权和监督权，架起干群“廉心桥”。此外，结合乡村振兴和新时代文明实践建设，通过开展最美庭院、文明家庭、好婆婆、好媳妇等评选表彰活动，切实让清廉文化引领清廉村居建设，成为助力乡村振兴的新动能。



怀远县龙亢镇纪委开展“清廉家风”宣讲活动，教育引导干部群众培育清廉、勤俭的好家风。



五河县双忠庙中心小学组织学生参观双忠庙镇孙湖村廉洁文化墙，引导其扣好人生“第一粒扣子”。

禹会区：

绘制村居“廉底色” 奏响乡村振兴“廉洁音”

近年来，禹会区纪委监委立足职能职责，将清廉思想、清廉文化融入基层治理，以长青乡宗洼村为示范点打造清廉村居，有力推进村容村貌大改变、村风民风焕然一新，着力营造风清气正、和谐宜居的浓厚氛围，推动奏响乡村振兴的崭新乐章。

“宗洼村的青壮年村民大多外出务工，村里留守下来的，基本是老人儿童。以往，他们对村里的事务参与

度不高，导致一些工作没法完全争取到群众的理解和支持。”长青乡党委书记冯晓回忆道。

在宗洼村村支书杨传胜的陪同下，长青乡纪委工作人员主动入户走访，面对面了解村民所思所想所盼，召集村民代表共同出谋划策，最终确定，解开治理难题的核心，就是要构建以廉洁为主体的乡村发展机制，结合美好环境与幸福生活共同缔造清



淮上区定期组织镇村干部开展党风廉政专题党课，提升基层党员干部廉洁自律意识。

本版文字：吴媛媛 郑宇敏 陈浩 杨富家 杜宏 丁燕